

陕西民营企业 担使命 战“疫” 稳产促就业

4月1日,陕西省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为到荣华集团总部及荣华北经城小区,了解企业经营发展情况,并与荣华集团、隆基股份、中航富士达、顶益食品、北三环大明宫、石羊农业集团等民营企业负责人座谈,强调全省各级工会组织要以稳劳动关系助力稳就业,把服务企业、服务职工作为永恒的责任,在服务中体现工会组织的真正价值。近日,本报记者兵分几路分别采访了上述几家民营企业,感受他们在战“疫”期间的担当与作为——

编者按

世纪荣华投资控股集团

化“危”为“机”转型新商业生态

一场突如其来的疫情,打乱了无数人的“计划”,也改变了无数人的生活方式。在这场疫情大考中,世纪荣华投资控股集团(以下简称荣华集团)从“网上订菜”到“在线经济”“到家经济”,从“扫码购口罩”到“非接触经济”,从助企业化“危”为“机”到赋能新生态形式……“全新理念”的加速融入成为抗疫“利器”,也成为其新的经济增长点。

抗疫期间,荣华集团一边是遍布陕西的20万户社区家庭、80万业主的物

业板块,一边是拥有2500余张床位、20余家社区的养老板块,人群相对密集,对荣华集团而言,疫情防控风险和压力不是一般大。

高压之下,荣华集团内各大板块开始了通力配合。荣鑫物业联合荣华农业及时整合农产资源,调配各类生活物资,保障各市社区居民的“菜篮子”“果篮子”供给。组织人员向西安市内大型社区的60岁以上居家老人等赠送5000多份“爱心果蔬营养箱”和25000斤水果。

“我们的物业、养老、农业三大产业板块各项工作一直没有断线,处于24小时备战应对状态!”荣华集团董事长崔荣华说。

崔荣华坦言,尽管疫情让集团损失了3个多亿,但战胜疫情的信心不能丧失!带着这种信念,荣华人在服务业主和社区的疫情阻击战中,不惜代价一心一意做事。战“疫”期间,荣华集团成立了“疫情社区服务工作领导小组”,联动智慧物业、社区养老、生态农业等业务板块以及各合

作伙伴,组织果蔬粮油等货源,为西安市20余个大型社区业主,开展商品爱心配送服务,以期服务更多百姓,在逆境中闯出一条新路。

“该给职工的福利待遇一分不少,保证不裁员、按时发放工资!”这是荣华集团疫情期间的承诺。既要“稳就业”又要“薄利润”,在这两个选择之间,作为民营企业,承受的压力却不小。

在这种认识下,荣华集团与前沿互联网、5G、大数据平台公司在线签订协议,在智慧社区部署智能化设备和云端智慧方案,打造“新人居环境”。

“我们将结合疫情防控实践,化‘危’为‘机’,升级服务,把这种‘在线经济’‘到家经济’‘非接触经济’固定为集团转型发展的一种新商业生态!”崔荣华说。

本报记者 王何军

中航富士达科技股份有限公司

复工复产稳就业 让更多人端上“饭碗”

中航富士达科技股份有限公司(以下简称富士达)是国内最大的射频同轴连接器科研、生产企业,也是我国拥有IEC国际标准最多的企业。近年来,富士达荣获“国家知识产权示范企业”、中国驰名商标、“全省厂务公开职代会五星级单位”等多项荣誉称号。

4月3日,记者走进富士达,企业已经一片繁忙景象。据了解,3月份该公司即实现全面复产。“不裁员,不拖欠工资,不降年度目标。”醒目的标语悬挂在办公楼正中间。“看到它,我们心里特别暖,也更坚定信心好好干活。”员工小刘感慨地说。

受疫情影响,富士达2月份的发货情况较去年同期下降70%。工资薪金成为每一名员工最关注的问题,也成为企业工会关注的重点。

经过富士达工会组织的调查,很多员工都有房租、房贷、车贷等情况。“在了解职工实际情况后,公司工会与管理层、员工代表围绕疫情期间劳动报酬、一线计件人工工资、返岗职工补贴等问题进行两轮研究讨论,签订了《疫情期间集体合同》。”富士达工会主席席水莎介绍。

富士达公司工会还设置“两金补贴”,解决了员工的后顾之忧。在疫情期间,为返岗人员增加“抗击疫情专项关爱补贴”,每人每天50元;针



本报记者 牟影影

西安顶益食品有限公司

“希望爱的火种在全社会继续”

4月1日,在位于西安市经开区草滩生态产业园内的西安顶益食品有限公司西安厂区内,油罐车和面粉车正通过管道将原料运进车间。车间里,各条生产线马力全开;车窗外,戴着口罩和帽子的工人马不停蹄将整箱方便面搬上货车。按下了“重启键”的西安顶益食品有限公司(以下简称顶益公司)制面工厂,比往年还要繁忙。

西安顶益食品有限公司,是康师傅集团在西北地区最大的方便面工厂,产品辐射

人口8125万。

为保证疫情防控期间市场民生产品的稳定供应,该公司将复产时间从正月初八提前到正月初五,24小时连续生产,提升产能。

顶益公司西安厂厂长田生忠说,他们1月29日复工,2月上旬全员到岗,3月又新招募100多名工人,2-3月份共生产上亿盒方便面投放市场。

受新冠肺炎疫情影响,不少复工企业职工难以准时到岗,用工难一度困扰着

企业生产。2月16日,顶益公司前往蓝田县三官庙镇龙门村进行招聘。面对优厚待遇,村民们积极应聘。一名通过招聘活动找到工作的村民表示:“在疫情还未完全结束的情况下,出去找工作确实很难,没想到顶益公司上门招聘,真是太方便了。”

记者了解到,疫情初期顶益公司便采取灵活的办公方式,营业人员均居家办公,生产人员全部现场办公,并成立以各部门主管为负责人的防控小组,调配15

人成立专门消毒防疫小组。同时建立复工人员健康档案,严格落实一码通为绿码的职工复工上岗要求。

抗疫期间,顶益公司每日对复工场所消毒2-4次,每日2次测量复工员工体温。实行员工分时分散就餐模式,并为每个餐桌设置隔离板。先后采购口罩6万余个,消毒物资2800公斤,期间近千名员工均无异常情况发生。

值得一提的是,顶益公司还主动承担社会责任,先后为一线医护人员、防疫部门捐赠方便面、饮用水及饮料等生活物资。

田生忠表示:“希望爱的火种能够在全社会中继续下去,在社会上形成感恩回报的良好风气,进一步弘扬无私奉献精神和关爱互助精神。”

本报记者 鲜康

西安大明宫建材家具股份有限公司

“劳动关系和谐 企业与职工才能一荣俱荣”

“只有劳动关系稳定,企业与职工才能一荣俱荣!”西安大明宫建材家具股份有限公司(以下简称北三环大明宫)董事长王天春说。

作为一家直接从业人员3万人,间接带动就业超过10万人的西北五省最大建材家居一站式交易平台的掌舵者,王天春深知,公司和商户的职工,都是他需要稳定的对象。

北三环大明宫年交易额100多亿元,年上缴各种税收就近5亿元,职工不复

工,复产就是一句空话。“复工就是稳就业,复产就是稳经济,必须创造一切条件助力复工复产!”王天春说。

尽管抗疫期间公司损失巨大,但北三环大明宫人干了第一件稳民心的硬事——及时全额发放所有职工的工资,不仅不裁员,而且持续开展招聘工作。

在这样的整体统筹下,广大干部职工陆续安全返岗,每天投入到市场的人力超过300人,测温、扫码、消杀,全力保障商户及其员工安心经营、消费者安心购物。

市场上的酒店经营惨淡,复工初期上万名职工没饭吃。王天春紧急协商,酒店开始为全体职工提供送餐服务。此举不仅解决了双方的实际困难,还让酒店经营额比平时还高。

疫情带来的市场效应是连锁反应,哪一个环节都不能滞后。基于这种认识,北三环大明宫人干了第二件稳民心的硬事——减免5000家商户一个月租金!

不过,这些在王天春看来,还远远不够。“只有全方位提振信心,各方的劳动

关系才能稳定,最终才能最大限度减少疫情带来的影响!”王天春说。

在逐渐恢复正常经营秩序后,北三环大明宫人一方面对商户进行全面走访,了解商户经营情况,对商户目前的困难和问题进行沟通化解;一方面全面宣传政府推动复工复产的各项优惠政策,主动对接,争取让商户能够享受到政策红利。

在此基础上,北三环大明宫人积极采取线上促销等措施,加强整体宣传力度,吸引消费者到店消费。截至3月底,各经营户开门率达到95%以上。据该公司停车系统数据监测,整个基地车流量整体稳步上升,已恢复到去年同期的70%左右。

“我们将通过进一步提振广大商户的经营信心,稳定各自企业劳动关系,不断促进繁荣兴市目标的实现!”王天春如是说。 本报记者 王何军

陕西石羊(集团)股份有限公司

稳产保供守好百姓“菜篮子”

“国以民为本,民以食为天”。4月8日,记者来到我省农产品、食品加工龙头企业——陕西石羊(集团)股份有限公司(以下简称石羊集团)实地了解企业疫情防控、复工复产、职工关怀等情况。

石羊集团党委书记、董事长魏存成告诉记者,“自新冠疫情爆发以来,石羊集团党委、董事会不仅把疫情

防控作为重中之重,还把3770余名员工及家属的生命安全放在第一位。”

据了解,疫情期间,该集团党委要求举全员之力战“疫”,一手抓稳产保供,一手抓疫情防控,保证产品质量的同时不涨价。目前,下属生产企业已全部复工,各工厂开足马力、全速运转保障食用油、肉类、饲料等农产品的供应。

石羊集团还主动承担企业社会责任,通过

陕西省红十字会等组织捐款捐物300多万元,集团工会也在第一时间启动了石羊爱心基金慰问计划,为员工购买口罩、消毒液、医用酒精、护目镜等价值9万元的防护用品,在为6名居家隔离的湖北籍员工照常发放工资的同时还为他们每人发放慰问金600元。

与此同时,指导下属公司工会建立疫情服务中心,为生产一线的驻厂员工发放慰问

食品,增加营养餐,提供理发、宵夜、购买生活用品、代取快递等服务,让一线员工在做好安全防护的同时能够安心投入生产。石羊集团工会副主席说,疫情期间,居家办公人员正常发放工资,如遇周末双倍发放,未上班的员工仍然发放基本保障工资。春节期间,该集团下属预混料公司品管副经理赵敏的丈夫在青海老家不幸去世,年幼的女儿在渭南蒲城无人照看,家庭经济困难,集团工会了解情况后,通过下属子公司和石羊爱心基金为其提供了1.5万元资助。

石羊集团还积极响应“抗疫稳岗扩就业”行动,新增项目投资21亿元,可提供直接就业岗位2000余个,带动家庭育肥农场200个,带动周边区县农业种植、果业种植、食品



加工、印刷包装、物流等行业,预计实现产值10亿元。他们还依托“政府+企业+农业合作组织+金融机构+消费者”五位一体模式,持续推进农业三产融合发展,助力打赢脱贫攻坚战。 本报记者 赵院刚

隆基绿能科技股份有限公司

创造更好的人文关怀环境

隆基绿能科技股份有限公司(以下简称隆基股份)成立于2000年,以“全球最具价值的太阳能科技公司”愿景为指引,从光伏材料、光伏发电设备到太阳能电站系统,为光伏发电事业提供全方位的服务。

抗疫期间,隆基股份积极履行企业社会责任,也是光伏行业及陕西省内率先响应的民营企业。1月25日,在陕西首批医护人员奔赴武汉的次日,隆基股份即宣布通过中国红十字会“隆基百分之一基金”向陕西赴武汉医护人员提供1000元/人/天的专项资助,资助总额为1000万元。

隆基股份始终认为,企业的根本价值在于推动社会创造更好的人文关怀环境,而人文关怀的核心则在于肯定人性和人的价值,让每个人的付出收获应有的回报也是隆基一直以来遵循的理念。

抗疫期间,隆基股份成立了集团、事业部、子公司各级疫情防控组织,并同一时间迅速下发了关于疫情防控的相关工作要求,一周之内陆续出台了有关“新型冠状病毒肺炎疫情防控工作方案”“职工返岗及管理工作方案”,指导员工个人防护及复工后的防控安排。

针对疫情期间街头店铺没有复工,员工找不到理发的地方,隆基股份工会邀请理发师为分散在各地的数千名员工理发,解决员工“头等大事”。同时,举办了抗击疫情作品征集活动,共征集到400多名员工的作品,鼓舞了员工士气。目前,隆基股份3万余名员工,未出现一例疑似和确诊病例。截至3月底,隆基股份复工率达到99.5%,西安地区组件单元、电池单元、硅片事业部等实现全员复产。

隆基股份专注光伏产品制造和光伏科技解决方案两大模块,业务涵盖单晶硅片、单晶硅电池组件、分布式电站及地面电站系统解决方案,为全球光伏产业的进步提供强大动力。市值最高超过1000亿元,目前为全球光伏企业中市值最大的企业。

记者采访期间看到,隆基股份目前生产经营稳定,且没有因疫情导致一例裁员。下一步,隆基股份将继续按计划推进各地生产基地建设项目,预计今年新增就业14000人,其中陕西三个新建生产基地今年共计划新增4200人。③

本报记者 刘强